

湖南高校大数据勾勒“萌新”群像：最萌年龄差32岁，天蝎座成“校园王者星座”

同一高校197名新生同年同月同日生



扫码看视频

开学在即，湖南高校即将迎来一批朝气蓬勃的新面孔，他们有人来自千里之外的雪域高原，有人就住在校门口的湘江畔；或许你是班上的“一枝独秀”，又或是全班“男女比例极度均衡”……今年，谁会成为你“对床的兄弟”或“同桌的她”？近日，湘潭大学、湖南农业大学、湖南工商大学等高校陆续公布“新生大数据”，让我们共同揭开这一届“萌新”的神秘面纱吧！

■文/视频 湖南日报全媒体记者 刘镇东
通讯员 朱川湘 黎昕

最萌年龄差32岁，男女比例近1:1完美平衡

“男女比例”一直是新生关注的焦点，今年湖南高校整体呈现均衡态势。数据显示，湖南工商大学、长沙学院、湖南人文科技学院的本科新生以及湘潭大学、湖南农业大学的研究生新生，男女比例均接近1:1的完美平衡。

不过，部分高校也存在两极分化的现象。湖南财政经济学院今年共有6240名新生，其中男生2078人，女生4162人，男女比例约为1:2；湖南工程学院男生占比70.22%，女生仅29.87%。许多高校各专业之间也存在男女比例相差较大的情况。比如，长沙学院的舞蹈学专业，女生竟占比达92.11%，而机器人工程专业，男生更是高达96.43%。

相比于本科新生，研究生萌新们的年龄跨度更大，记者注意到，湘潭大学研究生新生最年长者出生于1975年，最年轻的出生于2007年，有着32岁的最萌年龄差。“学海无涯”，一定是特别的缘分，才能跨越32年，相聚于同一学堂。

同所学校有197名新生同年同月同日生

2007年出生的萌新成为今年本科新生主力军。在湖南工程学院新生中，2007年出生的达4170人，最小的同学出生于2009年，年仅16岁。湖南人文科技学院新生中2007年出生的新生占比超40%，其次是2006年出生的新生，占比约20%。

部分高校还对新生的生日、星座做了统计。湘潭大学的研究生新生和湖南工商大学的本科新生中，天蝎座（10.24-11.22）人数最多，成为当之无愧的“校园王者星座”。此外，今年国庆节，会有10名湘潭大学研究生、12名湖南农业大学研究生与祖国共同庆生。

“我们竟然是同一天生日！”湖南工程学院新生中，在5月25日、6月23日、7月5日、7月11日和8月28日这五天，都会有超20位小伙伴共同过生日。湖南工商大学本科新生中，有197名新生同年同月同日出生，人数最多的是2007年8月8日，共27位萌新。他们将会以怎样的方式相遇呢？

“名”中注定，“李”“刘”“王”三姓稳居前三

人海茫茫，除了“同星座”“撞生日”的有缘人，“同名人”的情况也很常见。在湘潭大学、湖南工商大学等高校，“李”“刘”“王”三姓稳居新生姓氏前三的宝座，“张”

“陈”两个姓氏也占较大比重。在湖南工商大学的萌新中，庹(tu ǒ)、亓(q ǐ)、稂(l á ng)、龜(ch ǒ u)、雒(lu ǒ)等104位是他们姓氏的“独家代言人”。

在湖南工程学院新生中，刘博、彭程、刘瑞、周鑫、刘涛这些名字都有4位同名同姓的同学；在长沙学院的新生中，名为李欣怡的同学有4位，以高子涵、李嘉豪、李想、李杰为姓名的各有3位同学。

此外，还有许多新生的名字中就有着学校的“定制符号”，湘潭大学有18名新生姓名中含“湘”字，这也许是“名”中注定吧。

少数民族TOP3为土家族、苗族、瑶族

多民族一同汇聚学堂，在和谐共生中，将碰撞出怎样的火花呢？

据记者了解，湖南财政经济学院今年有23个民族齐聚于此，其中少数民族TOP3分别是土家族、苗族、瑶族；长沙学院今年新生中，有336名少数民族萌新，土家族在17个少数民族中占据榜一，达119人。

不过，还有一些同学是少数民族中的“一枝独秀”。例如，湖南工商大学来自傣族、哈尼族、傈僳族和毛南族的新生，湖南财政经济学院来自穿青人、水族和拉祜族的萌新，还有湖南人文科技学院来自锡伯族、土族和仫佬族的新生，都仅一位！让我们期待一下他们带来的多彩民族文化吧！

老乡见老乡，或许还会遇见高中校友

从塞北边陲到南岭群山，从东海之滨到西域雪原，除了湖南本省，来自哪个省份的新生最多？湖南工商大学的新生遍布31个省份，除了湖南外，来自广西壮族自治区的新生最多，江西省和河南省紧随其后。在湖南人文科技学院，除湖南外，山西省、江苏省和山东省位居本科新生人数TOP3。

除了遇见老乡，萌新们或许还会遇见自己的高中校友。在长沙学院、永兴县第一中学、耒阳市第一中学、临武县第一中学为省内录取人数最多的三所高中，分别高达32人、31人、30人，省外录取人数最多的三所高中分别为柳州高级中学、郑州尚美中学、柳州市第二中学。湖南财政经济学院中，毕业于郴州市第二中学的有60位新生，毕业于永兴县第一中学的有59位。

这些跃然纸上的数字，勾勒出的不仅是一张张鲜活的新生画像，更是一幅多元共生的青春画卷。希望萌新们在大学收获属于自己的精彩故事，成为更好的自己！

链接

2025年湖南普通高校招生录取收官

三湘都市报8月21日讯 8月20日，历时44天的2025年湖南普通高校招生录取工作顺利结束。录取过程中，我省深入实施高校招生“阳光工程”，不断优化流程、严格管理、加强监督、优化服务，确保了录取工作公平公正、规范有序，圆满实现了“保平安、保质量、保公平”工作总目标。

为严格录取管理，我省修订完善《湖南省2025年普通高校招生录取方案》，全面规范招生录取各环节工

作。强化高考信息系统安全部署，确保系统平稳运行。严格执行教育部“六不准”“30个不得”等政策要求以及我省的具体规定，严格落实招生计划。加强录取人员监管，签订承诺书，严格遵守中央八项规定精神和录取工作纪律规矩。规范录取操作程序，严格现场过程管理，确保录取工作“零差错、零失误”。并且，对外公布高考录取咨询电话和举报电话，主动接受社会监督。

■全媒体记者 杨斯涵 通讯员 乔楚涵

新生在哪里？



扫码看视频



黄龙洞外溪流龙泉放流现场。 景区供图

百尾“娃娃鱼”放归溪流 张家界野生大鲵已达1.38万尾

三湘都市报8月21日讯 “回家吧，鲵宝宝们。”8月20日，湖南张家界大鲵国家级自然保护区黄龙洞景区观察站再次迎来一场特殊的“回家仪式”。在科研人员的指导下，十多名青少年志愿者将一百多尾人工繁育的大鲵幼苗缓缓放入溪流。孩子们的眼神中闪烁着期待，而这些承载着生态修复使命的“水中精灵”，则从此踏上了回归大自然的新旅程。

大鲵俗称“娃娃鱼”，与恐龙同代诞生，是国家二级重点保护动物，被誉为“水中活化石”“生态指示剂”。它们对环境要求极高，栖息地必须水质纯净、水温恒定、饵料丰富。张家界黄龙洞正好具备这一切条件。

近年来，随着保护区持续开展人工增殖放流，黄龙洞水系大鲵数量得到明显恢复，目前已形成稳定的野生种群。游客们甚至常常在游览途中，与“娃娃鱼”不期而遇，成为旅途中的惊喜一幕。8月20日这场放流只是张家界大鲵保护的一个缩影。记者从张家界大鲵国家级自然保护区了解到，经过三年的连续调查，当地野生大鲵数量已达1.38万尾，相比2015年的7000余尾实现翻倍增长。

■文/视频 全媒体记者 曾冠霖

长沙“一考双证”新规落地 巡游车和网约车驾驶员证同时拿

三湘都市报8月21日讯

8月21日，记者从长沙市交通运输局了解，即日起，长沙市巡游出租车与网约车驾驶员从业资格认证迎来重大调整，符合条件的驾驶员参加并通过出租汽车驾驶员从业资格（含巡游和网约）考试的即可同时申领“双证”，大幅简化办理流程，降低从业门槛。

依据规定，8月21日起，申请人只需满足驾驶证持有3年以上、无重大交通或暴力犯罪记录等基本条件，通过统一考试后可直接申领巡游车和网约车双证。针对已持有巡游车证的驾驶员，新政实施后可直接申请增领网约车证，无需重复提交户籍证明及体检材料，办理窗口为长沙市政府服务中心二楼D2—D6号窗口。交通部门工作人员还特别提醒，为避免办事拥堵，建议驾驶员错峰办理。

■文/视频 全媒体记者 王翊玮
通讯员 薛丁